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LEGGE DI STABILITA' 2016 
NOVITA' FISCALI 

 
 
CAF. Riduzione di 40 milioni di €  di quanto riconosciuto ai CAF dallo Stato per i servizi 
resi nel 2016, di 70 milioni di € nel 2017 e 2018 e di 100 milioni  di € dal 2019. E' un brutale 
attacco a chi offre a costi moderati servizi indispensabili ai cittadini. 
 

RINVIO CLAUSOLE DI SALVAGUARDIA. Nel 2016 non aumenteranno IVA e accise 
(valore: 16,8 miliardi), sostituite da un rinvio al 2017 (l'IVA al 10% passerebbe al 13%, e 
quella del 22% passerebbe al 24%) e al 2018 (l'IVA al 24% passerebbe al 25%). 
 

ELIMINAZIONE IMU E TASI. Sulla 1^ abitazione, tranne quelle di lusso accatastate A1, 
A8, A9; su quella di studenti universitari in cooperativa a proprietà indivisa, senza obbligo 
di residenza; sugli alloggi sociali; sulla casa assegnata al coniuge per separazione o 
divorzio; su quella delle forze armate trasferite  per lavoro; RIDUZIONE del 50% IMU per 
il comodato d'uso gratuito a figli o genitori; del 25% per locazione a canone concordato. 
ELIMINAZIONE anche per  imbullonati (i macchinari), immobili per produzione, terreni di 
imprese agricole. MANTENIMENTO DELLA MAGGIORAZIONE TASI DELLO 0,8% 
effettuato nel 2015 per immobili non esenti. 
 

PER IL 2016 SOSPENSIONE DEGLI AUMENTI DI TRIBUTI E ADDIZIONALI 
REGIONALI E DEGLI ENTI LOCALI, tranne gli Enti che deliberano il predissesto o sono 
già in dissesto. Non riguarda la TARI. 
 

TARI. Proroga 2016 e 2017 dei criteri di calcolo medio-ordinario. 
 

CONFERMATI I BONUS FISCALI per ristrutturazioni edilizie (50%) e per il 
miglioramento energetico (65%). I soggetti con redditi entro la "No Tax Area" (zero tasse= 
incapienti) possono cedere la detrazione fiscale, in caso di riqualificazione energetica per 
parti comuni di condominio, ai fornitori che hanno effettuato i lavori. CONFERMATO 
ANCHE IL BONUS MOBILI connesso a ristrutturazione edilizia (50%) con tetto a 
10.000€. PER LE GIOVANI COPPIE ANCHE CONVIVENTI (da almeno 3 anni) che 
abbiano acquistato casa è prevista una detrazione del 50% per le spese sostenute per i 
mobili (non elettrodomestici) nel 2016 con tetto a 16.000€ da 8.000€ precedenti. 
 

NO TAX AREA SU PENSIONI. Agevolazioni fino ad un importo pensionistico di  15.000€ 
l'anno per l'aumento delle detrazioni che azzerano le tasse per i sotto 75enni a 7.750€, 
anzichè 7.500€ e dai 75 anni in su a 8.000€, anzichè 7.750€. 
 
TASSE RIDOTTE AL 10% SUL SALARIO DI PRODUTTIVITA' riguarda operai, 
impiegati e quadri con un reddito lordo fino a 50.000€.  ESENZIONE IRPEF PER 
WELFARE AZIENDALE: riguarda servizi ed erogazioni ai dipendenti, anche a favore dei 
famigliari (es. mensa scolastica, borse di studio, servizi per anziani o non autosufficienti). 
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NEL 2016  PROSEGUONO GLI SGRAVI CONTRIBUTIVI PER I NUOVI ASSUNTI A 
TEMPO INDETERMINATO, ma si riducono da 8.060€ per 3 anni, a 3.250€ per 2 anni per 
ogni assunto. 
 

SGRAVI IRAP ANCHE PER LAVORATORI STAGIONALI. 
 

RAPPORTI CON IL FISCO: nessuna sanzione per ritardi ed errori sulla dichiarazione dei 
redditi 2014, tranne per indebita fruizione di detrazioni e deduzioni; compensazioni delle 
cartelle esattoriali; maggiori possibilità di rateizzazione dei debiti fiscali. 
 

BENEFICI FISCALI per lavoratori rientrati dall'estero entro il 31/12/2015. 
 

ABOLITA LA TASSA SULLE IMBARCAZIONI. 
 

INCENTIVI ALLA ROTTAMAZIONE DEI CAMPER: fino ad 8.000€ per sostituire quelli 
"euro 0, 1, 2".  
 

AGEVOLAZIONI FISCALI PER PROFESSIONISTI E PICCOLE IMPRESE. Il regime 
forfettario di vantaggio passa da 15.000€ a 30.000€ di reddito annuo e con aliquota 
abbassata da 15% a 5% per 5 anni. Regime esteso a lavoratori dipendenti e pensionati 
esercenti anche lavoro autonomo fino a 30.000€ di reddito. 
 

TAGLIO IRES (grande riduzione tasse sugli  utili d'impresa!) dal 27,5% al 24% 
dall'1/1/2017. 
 

DEDUZIONI FISCALI DEL 140% del valore di un investimento produttivo per le imprese 
per l'acquisto di beni strumentali dal 15 ottobre 2015.   
 

PER LE START-UP (l'avvio di nuove aziende) l'aliquota dell'imposta sostitutiva si abbassa 
dal 10% al 5% per 5 anni, anziché 3.  
 
ALIQUOTA IVA RIDOTTA AL 5% per prestazioni socio-sanitarie ed educative erogate da 
cooperative sociali e loro consorzi. 
 

REGIME CONTRIBUTIVO PER PICCOLE IMPRESE E PROFESSIONISTI. Si torna al 
regime dei minimi o al taglio del 35% dei contributi. 
 

L'ALIQUOTA CONTRIBUTIVA PER LA GESTIONE SEPARATA, nel 2016 resta al 
27%. Non va al 28%, come previsto. 
 

Scarsa equità 
Favoriti gli imprenditori e i benestanti 

Mancano la PATRIMONIALE e misure efficaci  
contro elusione ed evasione fiscale 

 
Torino, gennaio 2016 


